


 Πριν τη δηµιουργία ή εγκατάσταση νέου ελαιώνα 
βιολογικής παραγωγής είναι απαραίτητο να µελετηθούν 
και συνεκτιµηθούν οι εδαφοκλιµατολογικές συνθήκες 
της περιοχής. Τοποθεσίες µε περιορισµένη ηλιοφάνεια, 
µακρές περιόδους σκίασης και παγετόπληκτες περιοχές 
πρέπει όσο το δυνατό να αποφεύγονται. Παραθαλάσσιες 
περιοχές και περιοχές που επικρατεί δροσερός καιρός 
και ψηλή σχετική υγρασία, κατά τους καλοκαιρινούς και 
φθινοπωρινούς κυρίως µήνες, δεν πρέπει να 
προτιµούνται, γιατί τέτοιες περιοχές ευνοούν ψηλές 
προσβολές από το ∆άκο. Είναι, επίσης µεγάλης σηµασίας 
η αρχή ότι η τοποθεσία όπου θα εγκατασταθεί η 
βιολογική καλλιέργεια να µην επηρεάζεται από 
συμβατικούς ελαιώνες.  



 Σε επικλινή τοποθεσία πρέπει να ληφθούν µέτρα 
προστασίας από μεταφορά νερών βροχής από συμβατικούς 
ελαιώνες ή άλλων συµβατικών καλλιεργειών. Επίσης, αν 
είναι δυνατό, η φυτεία να είναι αποµονωµένη µε ψηλό φυσικό 
ανεµοθραύστη, έτσι ώστε να µην επηρεάζεται από 
ψεκασµούς που θα διενεργούνται σε συµβατικούς ελαιώνες 
ή σε άλλες καλλιέργειες. Επιλογή εδαφών και µέτρα 
διόρθωσής τους 
Βασικό µέληµα κάθε βιοκαλλιεργητή ελιάς είναι από την 
αρχή της µετατροπής ή της εγκατάστασης του ελαιώνα 
βιολογικής παραγωγής να κάνει όλες εκείνες τις ενέργειες 
για να βελτιώσει σηµαντικά τις φυσικές και χηµικές 
ιδιότητες του εδάφους για κανονική θρέψη και ανάπτυξη 
των δέντρων. 
 

 Πρέπει να έχουµε υπόψη µας ότι το έδαφος είναι ένας 
ζωντανός οργανισµός µε πλήθος σηµαντικών βιολογικών 
διεργασιών που µε τη σειρά τους µπορούν να δίνουν τροφή 
στα ελαιόδεντρα. 

 
 



 Τα ελαιόδεντρα του βιολογικού ελαιώνα πρέπει να είναι 
φυτεµένα σε κανονικές αποστάσεις. Η πυκνή φύτευση δεν 
βοηθά τον κανονικό αερισµό τους. Στην αραιή φύτευση δεν 
γίνεται οικονοµική εκµετάλλευση ολόκληρης της έκτασης του 
εδάφους. Τα ελαιόδεντρα είναι προτιµότερο να έχουν ένα 
κορµό µε κανονικό ύψος ώστε να διευκολύνονται οι αναγκαίες 
καλλιεργητικές φροντίδες και ο κανονικός αερισµός. 
Οι καταλληλότερες ποικιλίες για βιοκαλλιέργεια θεωρούνται 
εκείνες που παρουσιάζουν ανθεκτικότητα στους εχθρούς και 
ασθένειες και είναι προσαρµοσµένες στις εδαφοκλιµατικές 
συνθήκες της κάθε περιοχής. Ποικιλίες εμβολιασµένες στην 
αγριοελιά παρουσιάζουν ανθεκτικότητα στις ασθένειες 
εδάφους και αναπτύσσουν μεγάλο ριζικό σύστηµα. Οι ποικιλίες 
«Κορωνέικη», «Ντόπια λαδοελιά» και δευτερευόντως η 
«Πικουάλ» παρουσιάζουν αρκετή ανθεκτικότητα στους 
εχθρούς και ασθένειες. 



 Η λίπανση του βιολογικού ελαιώνα στοχεύει στη 
βελτίωση της παραγωγικότητας του εδάφους και στη 
στρατηγική που εξασφαλίζει µακροχρόνια βελτίωση της 
υφής και δοµής του εδάφους παράλληλα µε την αύξηση 
της γονιµότητας του. Η λίπανση της ελιάς θα πρέπει να 
βασιστεί σε ένα πρόγραµµα διατήρησης και 
αναζωογόνησης του εδάφους των 
ελαιώνων. 

 Το πρόγραµµα αυτό στηρίζεται κυρίως στην εφαρµογή 
της μεθόδου της χλωρής λίπανσης µε ψυχανθή, 
αγρωστώδη ή και μείγµατα, στην προσθήκη κοµπόστας 
από οργανικά υλικά, καθώς και στην προσθήκη ζωικής 
κοπριάς, η οποία απαραίτητα προέρχεται από ζώα 
πρώτιστα βιολογικής ή ακόµα εκτατικής εκτροφής.  



 Οικονοµικός και πρακτικός τρόπος λίπανσης 
του βιολογικού ελαιώνα είναι η παρασκευή 
κομπόστας χρησιµοποιώντας τα φυτικά 
υπολείµµατα του ελαιώνα µε κοπριά από 
βιολογικής ή εκτατικής εκτροφής ζώα. Ένας 
τρόπος παρασκευής οργανικής κοµπόστας είναι 
η χρησιµοποίηση των φύλλων ελιάς από τα 
ελαιοτριβεία µαζί µε ένα ποσοστό 10-20% 
περίπου κοπριά αιγοπροβάτων. 

 Η καλύτερη περίοδος τοποθέτησης της 
κοµπόστας είναι αµέσως µετά τη συγκοµιδή. Για 
κάθε δεκάριο συστήνονται κατά µέσο όρο 2 
κυβικά µέτρα κοµπόστας. 





  Ένα από τα σημαντικότερα έντομα της 
ελληνικής γεωργίας. Τα θηλυκά άτομα γεννούν 
τα αυγά τους μέσα στον ελαιόκαρπο και οι 
νεαρές προνύμφες τρέφονται με την σάρκα 
του καρπού.  



 Ζημιά: Στους πράσινους καρπούς διακρίνεται το 
τριγωνικό νύγμα του εντόμου, γύρω από το οποίο 
δημιουργείται σκούρα ζώνη που μπορεί να 
επεκταθεί σε μεγαλύτερη επιφάνεια του καρπού. 
Η οπή εξόδου καλύπτεται από την εφυμενίδα, την 
λεγόμενη «ψαρολεπίδα», μέχρι να ολοκληρωθεί η 
ανάπτυξη του εντόμου μέσα στον καρπό. Η 
προσβολή από το δάκο επιταχύνει την ωρίμανση 
του ελαιόκαρπου. Στο νύγμα του δάκου 
αναπτύσσονται παθογόνοι οργανισμοί που 
προκαλούν σήψη και πτώση του καρπού.  





 Αντιμετώπιση: για την αντιμετώπιση του 
δάκου εφαρμόζεται η μαζική παγίδευση 
των εντόμων, με θεαματικά 
αποτελέσματα. Για τον σκοπό αυτό 
χρησιμοποιούνται εντομοπαγίδες κόλας ή 
με προσελκιστικό υγρό. Επίσης σε 
συνδυασμό με τις παγίδες μπορούν να 
γίνουν δολωματικοί ψεκασμοί  το 
φθινόπωρο. 





 Ζημιά: προσβάλλονται φύλλα, άνθη και καρποί από 
διαφορετικές γενεές του εντόμου. Στα φύλλα 
παρατηρούνται τεσσάρων ειδών στοές: νηματοειδής, 
σχήματος C, βοθρίο (στρογγυλή), ακανόνιστου 
σχήματος. Παρατηρούνται επίσης φύλλα συνδεδεμένα 
με μετάξινα νημάτια, όταν η προνύμφη ετοιμάζεται να 
νυμφωθεί. Οι προσβεβλημένοι από τις προνύμφες 
καρποί ξηραίνονται, μαυρίζουν και πέφτουν. 

 Αντιμετώπιση: Συνιστώνται ψεκασμοί με σκευάσματα 
με τον εντομοπαθογόνο βάκιλο Bacillus thuringiensis. 







 Ζημιά: προσβάλλονται τα κλαδιά και τα φύλλα, 
από όπου απομυζούνται οι φυτικοί χυμοί. 
Επιπλέον στα μελιτώδη εκκρίματα του 
κοκκοειδούς τρέφεται ο δάκος και 
αναπτύσσονται οι μύκητες της καπνιάς, 
δυσχεραίνοντας όλες τις φυσιολογικές 
λειτουργίες (αναπνοή, διαπνοή, φωτοσύνθεση) 
των δέντρων. 





 Αντιμετώπιση: το λεκάνιο έχει μεγάλο αριθμό 
φυσικών εχθρών και παρασίτων που μειώνουν 
σημαντικά τον πληθυσμό του. 

 Σε περίπτωση που διαπιστωθεί σημαντικός 
αριθμός εντόμων, τότε συνιστώνται 1-2 
ψεκασμοί Ιούλιο-Αύγουστο εναντίων των 
κινητών προνυμφών της πρώτης γενεάς με 
θερινό πολτό ή παραφινέλαιο. 



 Ζημιά: Σχηματίζει αποικίες στις ταξιανθίες, οι 
οποίες καλύπτονται από βαμβακώδη εκκρίματα με 
συνέπεια την παρεμπόδιση της γονιμοποίησης. 
Επιπλέον προκαλούν εξασθένιση των δέντρων λόγω 
απομύζησης φυτικών χυμών και ανάπτυξη των 
μυκήτων της καπνιάς. 

 Αντιμετώπιση: Οι ψεκασμοί για τα άλλα εντομολογικά 
προβλήματα της ελιάς παρέχουν προστασία και από 
την ψύλλα. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί 
σημαντικός αριθμός εντόμων, τότε συνιστάται ένας 
ψεκασμός εναντίον των κινητών προνυμφών με θερινό 
πολτό ή παραφινέλαιο. 





 Ζημιά: Προσβάλλονται φύλλα, κλαδιά και καρποί, 
οι οποίοι καλύπτονται από ένα στρώμα ασπιδίων. 
Προκαλείται φυλλόπτωση, ξήρανση κλάδων και 
γενικά το δέντρο εξασθενεί από την αποζύμηση 
φυτικών χυμών. Στην ελιά ο καρπός εμφανίζει 
σκοτεινόχρωμες κηλίδες, παραμορφώνεται και 
δεν αναπτύσσεται κανονικά. Στις ελαιοποιήσιμες 
ποικιλίες έχουμε απώλεια στην παραγωγή 
ελαιολάδου, ενώ στις επιτραπέζιες, ακόμα και μία 
μικρή προσβολή στον καρπό είναι επιζήμια διότι 
τον καθιστά μη εμπορεύσιμο.  





 Αντιμετώπιση: Γενικά στις βιολογικές 
καλλιέργειες δεν μας δημιουργεί σοβαρά 
προβλήματα λόγω της καταπολέμησής του από 
τους πολυάριθμους φυσικούς εχθρούς του. 
Συστήνεται αραίωμα της κόμης του δέντρου και 
αποφυγή υπερβολικής λίπανσης και άρδευσης. 

 Τέλος όπου ο πληθυσμός του εντόμου είναι 
υψηλός, συστήνονται ψεκασμοί εναντίων των 
κινητών προνυμφών ιδιαίτερα της πρώτης γενεάς, 
τον Απρίλιο, με θερινό πολτό ή παραφινέλαιο.  



 Ζημιά: Προσβάλλονται όλα τα μέρη του δέντρου. Στον 
κορμό και τα κλαδιά σχηματίζονται επιφανειακές 
κηλίδες, ενώ μπορεί να προκαλέσει και παραμόρφωση. 
Όταν ο πληθυσμός είναι υψηλός, οι κλαδίσκοι έχουν 
μειωμένη ανάπτυξη και τελικά ξηραίνονται. Στους 
καρπούς οι κηλίδες είναι σκούρες, μωβ έως μαύρου 
χρώματος, ενώ δημιουργούνται παραμορφώσεις στους 
καρπούς. Το αποτέλεσμα είναι να μειώνεται η 
εμπορική τους αξία ή να είναι ακατάλληλοι για 
κατανάλωση. Στους ελαιόκαρπους είναι δυνατό να 
προκαλέσουν απώλεια λαδιού έως και 20%, ενώ οι 
πράσινες επιτραπέζιες δεν είναι αποδεκτές για 
κονσερβοποίηση. Γενικά το δέντρο εξασθενεί λόγω 
απομύζησης φυτικών χυμών. 



 Καταπολέμηση: Το έντομο αυτό έχει πολλούς 
φυσικούς εχθρούς και στις βιολογικές καλλιέργειες 
δεν μας δημιουργεί σοβαρά προβλήματα λόγω της 
καταπολέμησής του από αυτούς. Στις περιπτώσεις 
όμως που εμφανίζεται υψηλός πληθυσμός του 
εντόμου, είναι δυνατό να περιοριστεί με την 
εξαπόλυση παρασιτοειδών υμενοπτέρων. 

 Τέλος εάν δεν είναι δυνατός ο περιορισμός του, τότε 
συστήνονται ψεκασμοί εναντίων των κινητών 
προνυμφών ιδιαίτερα της πρώτης γενεάς με θερινό 
πολτό ή παραφινέλαιο. 







 Ασθένεια πολύ διαδεδομένη σε όλες τις περιοχές που 
καλλιεργείται η ελιά. Στην Ελλάδα, κάθε χρόνο 
προκαλεί σοβαρές ζημιές σε περιοχές με πολύ 
υγρασία. Προκαλεί εξασθένηση την δέντρων, μείωση 
της παραγωγής μέχρι πλήρους ακαρπίας. 

 Συμπτώματα: Προσβάλλονται όλα τα πράσινα μέρη 
του φυτού. Στα φύλλα εμφανίζεται το σύμπτωμα 
γνωστό ως «μάτι παγωνιού» (γκρίζες νεκρωτικές 
κηλίδες σε συγκεντρικούς κύκλους με σαφές 
περίγραμμα), ενώ παρατηρείται και έντονη 
Φυλλόπτωση. Προσβάλλονται περισσότερο τα 
παλαιότερα φύλλα και τα χαμηλότερα μέρη του 
δέντρου. Η προσβολή των μίσχων και των ποδίσκων 
των καρπών επιφέρει πρόωρη καρπόπτωση. 





 Αντιμετώπιση: Λόγω της μακράς περιόδου 
μόλυνσης του μύκητα υπάρχει κίνδυνος 
προσβολής από τον Σεπτέμβριο μέχρι τον 
Ιούνιο. Απαιτείται προστασία των δέντρων με 
την εφαρμογή χαλκούχων σκευασμάτων. 
Επιπλέον, σχετική αντοχή στην ασθένεια 
φαίνεται ότι παρουσιάζει η ποικιλία Κορονέικη. 



 Ασθένεια πολύ διαδεδομένη σε όλες τις ελαιοκομικές 
περιοχές. Προκαλεί εξασθένηση των δέντρων, 
ξήρανση κλαδιών ή και ολόκληρων δέντρων. 

 Συμπτώματα: Στα κλαδιά, στον κορμό στις ρίζες και 
σπανιότερα στα φύλλα σχηματίζονται εξογκώματα 
(καρκινώματα ή φυμάτια). Η ανάπτυξη των 
προσβεβλημένων κλαδιών σταματάει και μπορεί 
καταλήξει σε ξήρανσή τους. Στους καρπούς 
παρουσιάζονται κηλίδες λόγω της ανάπτυξης του 
βακτηρίου στο μεσοκάρπιο. Τελικά το κέντρο των 
κηλίδων σχίζεται και εξέρχεται βακτηριακό υλικό. Οι 
κηλίδες είναι συχνά πολυάριθμες με αποτέλεσμα να 
υποβαθμίζεται η εμπορική τους αξία. 





 Αντιμετώπιση: Συνιστάται να αποφεύγεται η 
εκτέλεση κλαδέματος και η συλλογή με ράβδισμα όταν 
επικρατεί βροχερός καιρός. 

 Τα προσβεβλημένα κλαδιά που κόβονται πρέπει να 
καίγονται και να απολυμαίνονται τα εργαλεία. 
Συνιστάται επίσης κατά το κλάδεμα να λαμβάνεται 
φροντίδα για τον καλό αερισμό του εσωτερικού της 
κόμης. Επίσης σε περίπτωση εγκατάστασης νέου 
ελαιώνα, θα πρέπει τα δενδρύλλια να είναι εντελώς 
υγιή. 

 Συνιστώνται ψεκασμοί με χαλκούχα σκευάσματα από 
το φθινόπωρο μέχρι αρχές άνοιξης και ιδιαίτερα μετά 
από το κλάδεμα και από παγετό ή χαλάζι.  



 Συμπτώματα: Οι κλαδίσκοι, οι βλαστοί και τα 
φύλλα καλύπτονται από μαύρο στρώμα καπνιάς. 

 Παθογόνο - Συνθήκες ανάπτυξης: Η καπνιά 
αναπτύσσεται στα μελιτώδη εκκρίματα των 
κοκκοειδών και της ψύλλας της ελιάς. 

 Αντιμετώπιση: Η καταπολέμηση των κοκκοειδών 
και των αφίδων σταματάει την επέκταση της 
καπνιάς. Οι ψεκασμοί με χαλκούχα, αν εξαλειφθεί 
η γενεσιουργός αιτία παραγωγής του μελιτώματος, 
περιορίζουν πολύ γρήγορα την καπνιά.  
 





 Στόχος της ελαιοβιοκαλλιέργειας είναι η 
παραγωγή εξαίρετου παρθένου ελαιόλαδου, με 
όλα τα χημικά και οργανοληπτικά 
χαρακτηριστικά άριστης ποιότητας.  

 Κατά τη συγκομιδή ο καρπός δεν πρέπει να 
έρχεται σε επαφή με το έδαφος και να 
μεταφέρεται όσο το δυνατό γρηγορότερα στο 
ελαιοτριβείο.  



 Η έκθλιψη πρέπει να γίνεται χωρίς μεγάλη 
καθυστέρηση, και αν το ελαιοτριβείο δεν 
χρησιμοποιείται αποκλειστικά για βιολογική 
έκθλιψη, πρέπει να έχει καθαριστεί και πλυθεί 
σχολαστικά πριν την επεξεργασία και έκθλιψη του 
βιολογικού ελαιόκαρπου. Είναι όμως καλύτερα η 
έκθλιψη του βιολογικού ελαιόκαρπου να γίνεται 
από εξειδικευμένα «βιολογικά ελαιοτριβεία».  

 Η αποθήκευση του βιολογικού ελαιόλαδου μέχρι 
και την τελική τυποποίηση του πρέπει να γίνεται 
σε δοχεία κατασκευασμένα από κατάλληλο 
ανοξείδωτο χάλυβα και να φυλάγεται σε δροσερή 
και ξηρή αποθήκη.  
 



Η εργασία πραγματοποιήθηκε από τους 
μαθητές: 
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 ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΛΙΟΥΜΗΣ 
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